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C A M E RA D E I D E P U T A T I — S E S S IO NE D E L 1 8 5 1 

d e lla p e r fe t ta e g u a g l ia n za d ei c i t t a d ini in fa c c ia a l la le g g e, 

r is p o n de n e g a t iv a m e n te q u a n do im p o ne a t u l l i i  c i t t a d ini 

l ' o b b l igo di s o s t e ne re i p u b b l ici pe si in p r o p o r z io ne d ei p r o-

p r i a v e r i. 

I o s p e ro c he Sa C a m e ra v o r rà c o n c o r d a r si c oi p r in c ip ii 

d e l lo S t a t u t o, ed io p r o p o n go c he q u e s ta c a t e g o r ia v e n ga 

e l im in a ta d al b i la n c io. 

BHI 6 K O ! V K . Da rò a l ia Ca m e ra a lc u ni s c h ia r im e n ti s o p ra 

q u e s to a r t ic o lo di s p e s a, e v e r rò a p r e g a r la di v o le r ne c o n-

s e r v a re lo s t a n z ia m e n t o, l o s p e ro di p o t er  p r o v a re c he q u e s to 

s us s id io n on d e r iva d a lia c a usa s t a ta a l le g a ta d a l l ' o n o r e v o le  

p r e o p in a n t e, c ioè d a l l ' id ea di fa re p r o p a g a n da c a t t o l ic a, ma 

al c o n t r a r io da un p r in c ip io a ffa t to d iv e r so da q u e l lo d e l la 

t o l le r a n za e l ib e r tà r e l ig io s a, 

Un c o n s id e r e v o le n u m e ro d ei c o m u ni d e l le v a l li del P e l l ice  

e del Ch is o n e, d e t to v a lli di P in e r o lo, s o no c o m p o s te di po-

p o la z io ni di c u l to m is to c a t t o l ico e p r o t e s t a n t e, i l r e g is t ro di 

q u e s ti c o m u ni è t e n u to s e p a r a to ; i l c o m p le s so d ei r e g is t ri 

s o p p o r ta le s pe se g e n e r a li di a m m in is t r a z io n e, ma c ia s c u na 

p a r t e, c io è, la c a t t o l ic a, c o me la p r o t e s t a n t e, s o p p e r is ce a l le  

s pe se del p r o p r io c u l t o . .. 

n i t A N . Da m a n do la p a r o la. 

B U I GK O«E; . . . . Qu e s ti c o m u ni s o ao p o v e ri p er  s t e r i l i ià 

d i s u o lo e p er  lo n t a n a n za da o g ni c e n t ro di c o m m e r c i o; p er  

l o p iù s o no di p o c h is s ima im p o r t a n za ; n on c o n t a no c he p o c he  

c e n t in a ia di a b i t a n t i, i n a lc u ni di e s si i d ue e le m e n t i, c a t to-

l ic o e p r o t e s t a n t e, si c o n t r o b i la n c ia n o, i n a l t r i v i s o no p o c hi 

c a t t o l ici e m o lti p r o t e s t a n t i, e v ic e v e r s a. Or ve de la C a m e r a, 

c he ne lla c o n d iz io ne in c ui s o no q u ei c o m u n i, è g ià p er  lo r o 

un a g g r a v io e c c e s s ivo q u e l lo di s o p p o r t a re la s pe sa di d ue  

c u l t i d i s t i n t i; i n q u ei c o m u ni p o i, in c ui s o no p o c hi i c a t t o-

l ic i , o p o c hi i p r o t e s t a n t i, i p o c hi n on p o s s o no p er  n iun m o do 

s o p p o r t a re le s pe se d e l la p r o p r ia c h ie s a. Ec co p e r c hè i l pa s-

s a to Go v e r no è v e n u to in lo r o a iu t o, ed ha a c c o r d a to q u e s t o: 

s u s s id io, i l q u a le si d iv id e i n d ue p a r ti : u na p a r te è is c r it ta 

s ul b i la n c io c he d i s c u t i a m o, ed é a fa v o re d ei c a t t o l i c i; 

u n ' a l t ra p a r te è is c r it ta s o p ra q u e l la d e l l ' a z ie n da di finanze , 

ed è a fa v o re d ei p r o t e s t a n t i. 

Io no n c o no s co i l m o t ivo di q u e s ta d i f fe r e n z a, c he n on im-

plic a a l la s o s t a n za, ma io n on p o n go in d u b b io c he la Ca m e ra 

s ia in d e b i to d ' a p p r o v a re sì l ' u na c he l ' a l t r a di q u e s te s o m m e. 

L e p o p o la z io ni di q u ei c o m u ni v iv o no in p e r fe t ta a r m o n ia, 

s i d a nno c o n t in ue p r o ve di m u t ua t o l le r a n z a, ma n e l le c ir c o-

Stanze  in c ui s o n o, q u a n do u na p a r te di q u e l le p o p o la z io ni 

no n po te s se p iù s o p p o r t a re le s pe se d el p r o p r io c u l t o, c iò 

p o t r e b be e s s e re  una c a usa di p e r t u r b a z io n e, e  fo r se a n c he di 

dis s idio . 

I o p r e go p e r c iò la Ca m e ra di n on v o ler  d e n e g a re q u e s to 

s u s s id io. In c e r to m o do s a r e b be un far  v io le n za a lla l ib e r tà 

d e l le p r a t ic he r e l ig io s e, s a r e b be un a t to as s ai p iù i l l ib e r a le, 

a s s ai p iù in t o l le r a n te c he n on s ia si d im o s t r a to i l pa s s a to Go-

v e r n o. 

i i i . i i , Non e ra m ia in t e n z io ne di p r e n d e re la p a r o la in 

q u e s ta d is c u s s io n e, ma g ia c c hé e s sa si è s o l le v a t a, mi c r e do 

i n d o v e re di r i le v a re a lc u ni e r r o ri c he fu r o no me s si in c a m po 

p r ima d al r e la t o re d e l la C o m m is s io n e, ed in s e c o n do lu o go 

d a l l ' o n o r e v o le p r e o p in a n t e. 

L ' o n o r e v o le s ig n or r e la t o re d e lla Co m m is s io ne d is se c he  

q u e s ta s o m ma e ra d e s t in a ta a s o v v e n ire a i le s pe se d ei c u l t o; 

q u e s t o, o s ig n o r i, io Io n e go a s s o lu t a m e n t e, e s o s t e ngo c he  

la d e t ta s pe sa n on ha r e la z io ne v e r u na c o lle s pe se d el c u l t o, 

im p e r o c c hé ba s ta p r ima le g g e re l ' e d i t to d ic e m b re 1 8 i8 

c he r e g o la la m a t e r ia, p er  v e d e re c he si t r a t ta s o lt a n to di 

s o ll ie vo d e l ie s pe se di c a t a s t o; e di s o v v e n ire a l ia s t e r i l i tà 

del s u o lo, ed a l io s c a r so c o m p e n so c he g li a b i t a t o ri c a t t o lici 

di q u e l le v a lli r i t i r a no d a l la lo r o in d u s t r ia. 

P r ima di t u t to c r e do c he b is o g na r is a l i re a l l ' o r ig ine di 

q ue s ta la r g iz io n e, la q u a le è as s ai p iù r e m o ta di q u a n to a l-

c u no s ' im m a g in a, p e r c hè essa r is a le a l l ' a n no 1 6 02 o 1603 

n on mi r ic o r do p r e c is a m e n t e: e s sa ha o r ig ine da un e d it to 

d e lla d uc he s sa Ch r é t ie n ne di S a v o ia, s c r i t to in l in g ua fr an-

c e s e, c ol q u a le si a c c o r d a va l ' e s e n z io ne a s s o lu ta da o g ni qua-

l u n q ue im p o s t a, p r o v in c ia le, c o m u n a le, p r e d ia le, a t u t te le  

p e r s o ne c he vo le s s e ro a b b r a c c ia re la r e l ig io ne c a t t o lic a, e  

q u e s to p er  c in q ue a n ni a v v e n i r e; q u a n t u n q ue fos se fissato 

d a l l ' e d i t to s o lt a n to per  c in q ue a n ni a v v e n i r e, d u rò c ir ca 180 

a n n i, fino a l l ' e p o ca d e l le r e g ie p a t e n ti 1 7 7 9. 

I l Go v e r no v o le n do a l lo ra r e g o la r izza re q u e l lo s t a to di cos e, 

p e r c hè d ' a l t r o n de i l n u m e ro d ei c a t t o l ici e ra a u m e n t a t o, e  

fo r se i n s e g u i lo d e l le c a r n i l ic ine c he si fe c e ro d ei Va lde si in 

d iv e r se e p o c h e, cosa c h 'è in u t i l e r a m m e n t a re a t t u a lm e n t e, 

p e r c hè in o r ig ine n on vi e ra ne s s un c a t t o l ico in q u e l le va lli . Il 

Go v e r no d u n q ue a c c o r dò s o lo un s us s id io di l i r e 6 m i la , ma 

q u e s to s us s id io è a p p l ic a b i le t a n to a l le va lli c he s o no a b it a te  

a t t u a lm e n te d ai p r o t e s t a n t i, q u a n to a l la v a l le di P r a g e la to ed 

ai t r e c o m u ni di F e n e s t r e l le, n e l le q u a li t e r re n on s o no che  

c a t t o l ic i. 

Da c iò si s c o r ge a d u n q u e, o s i g n o r i, c he q u e s ta s o mma 

n on fu d e s t in a ta n ie n te a ffa t to p er  s o v v e n ire a l le s pe se del 

c u l t o, c he se fos se p er  s o v v e n ire a l le s pe se d el e u l t o, io non 

a v r ei p r e so ìa p a r o la p er  fa re a l ia C a m e ra la m e n o ma osse r-

v a z io n e: ma s ic c o me ba s ta a p r i re i l b i la n c io di g r a z ia e g iu-

s t iz ia p er  v e d e re c he a lia p r o v in c ia di P in e r o lo v i è g ià a llo-

g a ta l ' e g r e g ia s o m ma di l i r e 2 8 , i t 00 c i r c a, e c he que s ta 

s o m ma è q u a si u n ic a m e n te a p p l ic a ta in s o l l ie vo del c u lt o, 

s ia di q u ei c o m u ni c he a t t u a lm e n te s o no di c u l to m is t o, s ia 

d ei Ir e o q u a t t ro c o m u ni d e lla v a l le di P r a g e la t o, ed ai t re  

c o m u ni d e l la v a ile di F e n e s t r e l le in t e r a m e n te c a t t o l ic i, io vi 

o s s e r v e r ò, o s ig n o r i, c he la p o p o la z io ne c a t t o lica di que s te  

v a l l i s a r e b be di 4 5 00 p e r s o n e, le q u a li p a g a no a l lo S t a to per  

im p o s te la s o m ma di l i r e 5 '«0 0. 

Es si r ic e v o no d a l lo S t a to (p a r lo s o la m e n te di q u ei c o m u ni 

c he si t r o v a no t u t t o ra di c u l to m is t o) la s o m ma c ir ca di lir e  

1 5 ,0 00 s ul b i la n c io di g r a z ia e g iu s t iz ia, di l i r e 1 8 ,0 00 s ul 

b i la n c io d e l l ' Or d ine m a u r iz ia n n. 

Una p o p o la z io ne a d u n q ue di ftSOO p e r s o ne r ic e ve da 54 a 

hO m ila l i r e , o l t r e ad a l t re la r g iz io ni s ul b i la n c io de ll'Ec ono-

m a t o. Con q u e s ta p r o p o s ta si v ie ne a c h ie d e re a n c o ra la 

s o m ma di l i r e G0 0 0, la q u a le a v r e b be p er  r is u l t a to di b i la n-

c ia re a s s o lu t a m e n te le c o n t r ib u z io ni p a g a te da d e t ta c las se  

di p e r s o n e. Se q u e s to è c o n fo r me a l lo S t a t u to io ho n u l la a 

d i r e in c o n t r a r io, l o q ui n on fa rò p r o p o s iz io ne di s o r ta mi bas ta 

s o lt a n to di d i r e c he q u e s ta s o m u ia n on ha n e s s una a na lo g ia 

c on q u e l la p o r t a ta nel b i la n c io c o n c e r n e n te ai Va ld e s i. Qu a n do 

q u e s ta c a t e g o r ia v e r rà in d is c u s s io ne mi r is e r vo in a llo ra a 

d a re a l la Ca m e ra t u t te le n o z io ni c he c r e d e rà o p p o r t u n e, 

d a l le q u a li p o t rà r ic o n o s c e re p er  q u a le a n o m a l ia i l Go v e r no 

c he p e r s e g u it a va in un t e m po i Va ld e s i, i l Go v e r no c he pr o i-

b iv a p e r s ino ai Va lde si di fa re i l m a s s a r o, p er  q u a le a n o m a-

l ia , d ic o, a b b ia a c c o r d a to ai m e d e s imi UFI s us s id io. Es s e ndo 

q u e s ta al p r e s e n te u na d is c us s io ne a n t ic ip a t a, è in u t i l e e n-

t r a re n ei p a r t ic o la ri d e l la m e d e s im a. 

» « s p i ! « «, relat ore.  La Co m m is s ion n 'a p o int a gi à la lé-

g è re d a ns c e t te q u e s t io n, c ar  e l le a c o m m e n cé p ar  c o ns u lt er  

Ses d is p o s it io ns s o u v e r a in es q ui a v a ie nt a c c o r dé la s o m me 

d o nt i l s ' a g it. E n s u ite e lle a v o u lu se p r o c u r er  s ur  les lie ux 

m ê m es les in fo r m a t io ns né c e s s a ir e s. I l lu i en e st r é s u l té q ue  

c e t te s o m me é t a it r é e l le m e nt a p p l iq u ée a ux c a t h o l iq u es des  


